

吴忠:让绿色成为高质量发展的鲜明底色

本报记者 张国长 实习生 彭斌 文/图



站在黄河岸边极目远眺,大河旖旎,静谧而宽广。吴忠市争当建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区排头兵,以壮士断腕的决心和勇气倒逼资源型经济转型,坚持传统优势产业和战略性新兴产业“两手抓”,生态修复和城市更新“两手硬”,蹚出了生态优先、绿色低碳的全方位高质量发展之路。

2022年吴忠市地区生产总值达867亿元,较2020年增长了245.2亿元,年均增长6.2%,总量占全区比重提升至17.1%,位居五市第二;单位GDP能耗累计下降幅度预计达6%左右,新材料、现代化工、清洁能源、轻工纺织4个产业产值超过百亿元;太阳山、金积、青铜峡3个工业园区产值超过200亿元;培育国家高新技术企业55家、自治区科技型中小企业233家,高标准建成中国奶产业研究院、院士工作站等创新平台,建成古城湾等人工湿地12个,黄河干流吴忠段水质连续7年保持Ⅱ类进Ⅱ类出;牛首山东麓矿山生态修复、贺兰山东麓防洪、环罗山综合治理等生态修复工程扎实推进,完成营造林150万亩,森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到18.7%、54.7%,环境空气质量优良天数比例连续5年稳定在300天以上,是全区唯一的国家生态文明建设示范市。绿色,已成为现代化美丽新吴忠的鲜明底色。

■ 天更蓝地更绿水更净

豹猫,是国家二级保护野生动物,主要栖息于山地林区、郊野灌丛和林缘村寨附近。前不久,罗山国家级自然保护区工作人员在整理野外回收的红外相机数据时,首次发现并记录了成年豹猫育幼行为的珍贵画面。

如今,罗山国家级自然保护区内林草综合植被盖度已达70%,森林覆盖率由2002年的9.61%提高到现在的18.13%,赤狐、豹猫、鹅喉羚等珍稀野生动物种群

年前,这里还是黄沙一片,刮起风来连人都看不清。”说起曾经的罗山周边生态之恶劣,红寺堡区红寺堡镇上源村村民王有富颇为感慨。

如今,罗山作为区域生态环境的重要屏障,是宁夏中部干旱带上唯一的天然水源涵养林。“十几

数量和分布范围明显增加。

吴忠市全地域全方位加强生态环境保护,全领域全过程推动发展绿色转型,统筹推进山水林田湖草沙综合治理,扎实推进“一河两山一湖”系统治理,坚决打好蓝天碧水净土保卫战,做好降碳、减污、扩绿、增长文章,着力打造绿色生态空间,让吴忠的天更蓝、地更绿、水更净。

■ 绿色发展推动产业转型升级

在宁夏新大众机械有限公司的生产车间,工人们安全有序地生产全日粮饲料收集抛撒一体机、智能全混合日粮配料装备等10余项重点产品。“产品销往区内及周边省份,深受消费者欢迎,今年预计实现销售额8000多万元。”7月4日,该企业负责人说。在该公司研发中心,技术人员正在研发新项目,他们在近3年里前后承包区、市各类科研项目近20项,创新成果极大地提升了公司核心技术实力。

吴忠市紧扣产业链,供应链布局创新链,重点聚焦企业创新、技术创新、协同创新,全力塑造创新发展新优势。同时,构建多层次创新平台,以金积工业园

为平台,与江南大学、宁夏大学等合作建设食品研发室和品评体验室一体化食品研发中心、宁夏亚麻籽产品及蛋白科学研究院工作站,2019年至2021年共投入研发经费2320万元,科技赋能让吴忠市亚麻籽产业短期内完成升级,产品在全国多地打开市场,并逐步走出国门。

中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石在吴忠市成立院士工作站后,组织了油脂、膳食补充剂、蛋白、检测等4个研发攻关小组,建成国内顶尖亚麻籽精深加工技术团队,技术中心紧紧围绕亚麻籽产业开展重大关键性和共性技术研究以及重大新产品的研发,

为亚麻籽产业实现产业化提供技术服务和科技支撑。

立足资源禀赋,该市以打造“六新六特六优”产业为重点,加快绿能开发、绿氢生产、绿色发展,建成全区能源保障基地。锚定高端化、绿色化、智能化、融合化发展方向,集群化发展轻工纺织、装备制造等优势产业,规模化发展电子信息、新材料、清洁能源等新兴产业,做大做强滩羊、肉牛、葡萄酒、枸杞等重点特色产业,加快冶金、化工、建材等传统产业现代化升级,推动产业链向中高端,经济结构更优化。着力打造绿色生产空间,让绿色创新动能更澎湃,绿色发展推动产业转型升级取得新突破。

■ 低碳环保生活方式蔚然成风

位于宁夏吴忠金积工业园区的宁夏中科国通新能源有限公司,每日“吞下”生活垃圾700吨,“吐出”近30万度电,惠及4万户家庭。

“原来每天都要填埋近700吨生活垃圾,现在经过焚烧再利用后,只有3%到4%的残渣需要填埋。”宁夏中科国通新能源有

限公司负责人李金亮说。

实施城市更新行动,扩大绿地面积,改造提升小微游园、街头绿地、绿道慢行系统,营造城在林中、路在绿中、人在景中的城市形象。在乡村因地制宜布局环保基础设施和公共服务网络,引导农户在房前屋后建设果园、花园,营造林在村中、村在林

中的村庄形象。创建绿色生活环境,打造绿色生活空间,保护生态、节约资源、拒绝浪费等生态文明理念深入人心。

“吴忠山川秀美,人文荟萃、宜居宜业,是绿色发展的践行者、受益者。老百姓共享绿色发展成果,底气更足、笑脸更多、生活品质更高。”吴忠市相关负责人说。

我和我的城

吴忠,黄河穿城而过,散落了大大小小的湿地,离黄河不远的吴忠市古城湾人工湿地,绿意盎然,水流潺潺。傍晚时分,曾经参与古城湾人工湿地建设的李超,带着家人饭后到此消遣。“这是个好地方,没有异味,只有花香,一进来感觉就舒服,比外面的温度要低3度左右。”李超一边走一边说。

35岁的张明,家住利通区古城镇,生活在黄河边,长在黄河边。到黄河岸边的健身步道上跑步,是他每天早上的“必修课”。黄河岸边,像张明一样来跑步的人也越来越多,“现在的吴忠,环境越来越好,绿化越来越好,在黄河边跑步,呼吸新鲜空气,心情特别舒畅。”张明说。

在全国最大的易地生态移民扬黄扶贫集中安置区红寺堡,黄河水的滋润让这片土地变得生机勃勃。在柳泉村,年近60岁的周玉亭

正在给庄稼灌水,“饱吸”黄河水的小麦、黄花菜叶苗舒展、绿意盎然,“现在灌水方便得很,这个测控一体闸门水量一到就自动关闸,也不需要我们自己操作,有了这一渠黄河水,我们的生活会越来越好!”周玉亭感慨道。

在青铜峡市汉唐古渠第一村的韦桥村,因为其世界灌溉工程遗产核心区的优越地理位置,不仅让土地变得丰腴,还让农旅融合的发展之路走得更远。今年是刘治国夫妇在韦桥村承包大棚种葡萄和桃子的第四个年头,大棚里,40多岁的刘治国正忙着帮游客打包葡萄,“这几年随着乡村旅游的发展,韦桥村的名声越来越响,来采摘的游客也越来越多,一年下来有十几万元的收入。”刘治国说。

(本报记者 张国长 实习生 彭斌 整理)

母亲河畔话幸福

在宁夏中科国通新能源有限公司,工作人员正在操作垃圾进料口。

智慧牧场大幅提高生产效能,以前30名工人才能完成的挤奶任务,如今只需6名工人就能完成。

枸杞产业带动了同心县菊花台村和旱天岭村共2093户村民及周边农民群众脱贫致富。

在梅家湾砌护段黄河静静流淌,哺育沿岸人民。



奋力建设绿色发展先行市

——访吴忠市委副书记、市长王学军

本报记者 张国长

自治区第十三次党代会赋予吴忠建设绿色发展先行市的功能定位,既是对吴忠绿色发展成效的充分肯定,也是对吴忠推动绿色发展寄予殷切期望。一年来,吴忠市在建设绿色发展先行市过程中有哪些亮点工作和积极成效?下一步,还将在哪些方面继续发力?日前,记者采访了吴忠市委副书记、市长王学军。

王学军说,近年来,吴忠市认真践行习近平生态文明思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,制定出台了《加快建设绿色发展先行市的实施意见》,以生态保护、污染治理、产业转型、创新驱动、绿色生活五项工作为重点,持续提升生态、生产、生活的含“绿”量,全市地区生产总值稳居全区第二,新能源生产、储能能力均位居全区第一,酿酒葡萄、牛奶、滩羊体量占全区近一半,环境空气质量稳定在国家二级标准,黄河吴忠段出境断面水质保持在Ⅱ类,森林覆盖率达到18.7%,成功入选全国海绵城市建设示范城市,走出了一条绿色发展、低碳发展、高质量发展的新路子。

王学军表示,下一步,吴忠市将坚决贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,全面落实自治区第十三次党代会精神,坚持生态优先,突出绿色发展,围绕天蓝地绿、山清水秀、空气清新、环境宜人,全地域加强生态环境保护,全领域推动绿色发展转型,努力实现生态美好、经济发展、百姓幸福的有机统一,着力打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的“吴忠样板”。

一是加快推动绿色生产,进一步增强发展

动能。聚焦“六新六特六优”产业,大力实施农业绿色发展、工业绿色转型、三产绿色提升行动,推动产业高端化、智能化、绿色化发展,着力构建绿色低碳现代产业体系,让“绿”的底色更靓、“新”的特色更显、“优”的成色更足。加快能源综合示范市建设进程,全力打造能源安全发展“主力军”、能源绿色发展“先行市”、能源融合发展“样板市”,“能源创新发展”引领市,为全面推进全区能源产业高质量发展提供“吴忠模式”。

二是全力构筑绿色屏障,进一步厚植发展底色。落实最严格的生态环境保护制度,高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续推进“四尘同治”“五水共治”“六废联治”,不断提升生态环境综合治理成效,切实展现环境“本真之美”。巩固提升国家生态文明建设示范市成果,大力实施空间规划、黄河安澜、生态建设、生态治理、生态修复“五大工程”,严格落实河湖长制,努力实现森林覆盖率、草原综合植被盖度、城市绿地率、人均公园绿地面积、生物多样性“五个提升”,不断彰显生态“价值之美”。

三是用心塑造绿色生活,进一步彰显发展成果。积极倡导绿色出行、消费、生活理念,推动全民衣、食、住、行、游等方式加快向绿色低碳、文明健康的方式转变,形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会新风尚。大力实施城市更新行动,新建小微公园、再生水回用、充电桩等一批市政基础设施,高品质建设海绵城市,进一步补城市之缺、增城市之美。全面加快建设美丽乡村,深入开展乡村建设行动,着力打造“一村一幅画、一县一风景”的乡村新景象。

短评

在全面推进绿色转型中实现更大突破

尉迟天琪

吴忠市不仅在着力打造绿色生态空间,让天更蓝、地更绿、水更净上下功夫,还立足资源禀赋,以打造“六新六特六优”产业为重点,着力打造绿色生产空间,绿色产业正在推动产业转型升级取得新突破。

近年来,我区各地都牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,加快推进全面绿色转型,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,走出了一条生产发展、生态良好的文明发展道路,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

习近平总书记深刻指出,绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求,是解决污染问题的根本之策。当前,宁夏正处在高质量发

展爬坡过坎的关键时期,肩负着努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任。新形势新任务对推进经济社会发展全面绿色转型提出了更高要求。我们要牢记总书记的殷殷嘱托,认真践行习近平生态文明思想,统筹产业结构调整、污染防治、生态保护、应对气候变化等工作,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进经济社会发展全面绿色转型,集中攻克群众反映强烈的突出生态环境问题,提升生态系统质量和稳定性,向绿色要发展、向绿色要未来。人不负青山,青山定不负人。持之以恒走好绿色发展之路,统筹推进生态环境高水平保护与经济社会高质量发展,我们就一定能在推进全面绿色转型中实现新的更大突破,为奋力谱写中国式现代化建设宁夏篇章注入强大绿色发展动能。



梅家湾砌护段黄河静静流淌,哺育沿岸人民。